



辽宁队主教练杨鸣(中)手持冠军奖杯

仁者无敌

“创纪录冠军”终于创造了一个前无古人的纪录！十连冠！这是德甲的纪录，更是五大联赛的纪录。虽然德甲继续无聊，纪录却将青史永存！

仇恨的力量缔造十连冠纪录

爱恨情仇，孰轻孰重？拜仁让我们明白了，仇恨的力量也许是最可怕的。

十年前，多特蒙德在克洛普的率领下卫冕德甲冠军并赢得双冠王，而最高光时刻无疑是德国杯中5:2血洗拜仁。这也许并非拜仁历史上最耻辱的时刻，但在塞伯纳大街激发的仇恨却被证明是史上最强。此后的十年发生了什么，我们已经知道。十连冠，尤其是最后时刻踩着多特蒙德的身体完成了十连冠的伟业，这让多特蒙德老大瓦茨克心悦诚服地感叹：“错就错在我们2012年激怒了拜仁。”

多特蒙德被征服了，整个世界也

都被这一史无前例的伟大纪录征服了。此前拜仁的九连冠只是和尤文图斯并驾齐驱，现在却一骑绝尘。拜仁从德甲诞生之初就是老大，为德国贡献最多的国脚和荣誉，而且经常性一家独大，这早已是不争的事实。当然，这离不开其他豪门的“神助攻”，但打铁还需自身硬。取得如此成就，拜仁最终依靠的还是自身的实力。正如罗伊斯赛后所感叹的：“我们和他们最大的差距就在于他们比我们更稳定。”

拜仁不是神，所以也会犯错，但拜仁能在最短的时间完成纠错，这是

他们十连冠最硬核的密码。十连冠之初是海因克斯打下的三冠王江山，海帅功成身退后瓜迪奥拉接手。虽说瓜帅未能赢得欧冠，但他让拜仁的技战术能力达到一个巅峰。瓜帅后是安切洛蒂，他在位的时间很短，因为拜仁用最短的时间来止损，没有让错误蔓延。安帅后是过渡性的尼克·科瓦奇，他太平庸，所以拜仁再次及时止损，让连冠的势头得以维系。弗里克本是完成十连冠的天选之人，却赶上德国队的低谷而临危受命。值此时刻，拜仁没有躺平，而是以创纪录的价格引入纳格尔斯曼，最终完成了十连冠伟业。

王朝换血，纪录何以为继

花开而花谢，日升而月落。没有永恒的王者，没有永远的王朝。拜仁王朝已持续了十年之久，当然不可能永远持续。何时才是终点？盛世必有危言。所以，如果十连冠是王朝的巅峰，那么之后必然就是不以人意志为转移的下坡路。

以拜仁在本赛季德甲的统治力而言，如此危言确实耸听，但也并非无迹可寻。繁华是表面，内里却早已失去光鲜。拜仁的问题其实在本赛季已经暴露了很多，虽然十连冠足以将所有掩盖，却无法将其消除。

拜仁再一次折戟欧冠，而且面对的

是实力远逊于自己的比利亚雷亚尔。按照纳格尔斯曼的话来说，“失败是无法接受的，我们每个人都难过了很久。”两回合比赛被淘汰出局，运气绝非借口，实力才是本质。拜仁赛前的优势只是纸面上的，但实战中无法体现出来，说明实力并不足够强大，尤其是几个核心位置的短板始终都无法解决。右后卫的首选是帕瓦尔，但他多次证明了自己更适合踢中卫。萨尔夏天就要离开，而小将斯塔尼斯奇至少目前是无法胜任的。中后卫位置上，聚勒已确定夏天加盟多特，即便帕瓦尔顶上，但拜仁还缺少一个合格

的后防领袖。中场的问题更大，托利索确认夏天离去，格雷茨卡总是受伤，而无论是罗卡还是萨比策都过于平庸。还有前锋线，莱万已经大概率要离开了，穆勒的谈判也并没有结束，他小概率要离开。如果这两人无法留下，那拜仁的攻击力瞬间归零也并不言过其实。

当然，拜仁的纠错能力已通过十连冠而充分证明了，但十一连冠并非唾手可得，拜仁还有很长一段路要走。正如纳格尔斯曼所说：“拜仁的阵容保持了很久，这是积极的，但球队需要换血也毋庸置疑。我们需要新鲜的血液和空气。”

纳格尔斯曼的答卷差强人意

拜仁创下了十连冠的纪录，纳格尔斯曼个人则因咫尺之遥而与另一个纪录失之交臂——最年轻的德甲冠军教练。之前的纪录是萨默尔在2002年率领多特时创造的，当时他年仅34岁零241天，而纳格尔斯曼在战胜多特的晚上却因“年满”34岁零274天屈居第二。

尽管如此，纳格尔斯曼的成就也足够辉煌了。他没有辉煌的球员生涯，却曾因28岁开始执教霍芬海姆而创下最年轻德甲教练的纪录，并因此被视为世界级名帅的天选之人。他有教练天赋，

如今的拜仁又是在德甲一览众山小，德甲冠军对他而言只是走一个过场。可真正有含金量的欧冠，纳格尔斯曼的答卷却难称出色，只算差强人意。面对实力远逊于自己的比利亚雷亚尔，拜仁却在主场被淘汰出局，对于纳格尔斯曼而言属于完败。另外，拜仁在德国杯也早早出局，这比欧冠的完败更不堪。

不可否认，纳格尔斯曼有足够的天赋和丰富的经验，但在拜仁这样的真正豪门，他却近似一雏，需要时间来历练。

据《东方体育日报》



4月23日，在2021-2022赛季德甲联赛第31轮比赛中，拜仁慕尼黑队实现十连冠。

图为球员基米希在赛后庆祝。

除署名外，本文图据新华社

4:0横扫对手

辽宁虎 捧起至尊鼎

赵继伟获FMVP

4月26日，在CBA总决赛第四场比赛中，辽宁队发挥团队优势，以100:82轻取广厦队，总比分4:0横扫对手，夺得队史第2冠，赵继伟斩获总决赛MVP。